附件2

关于“开展100万人次长者智能技术运用提升行动”

工作方案
为贯彻国务院办公厅印发的《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》，落实2021年上海市为民办实事项目任务，制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，落实主体责任，加强工作统筹，在抓紧满足老年人学习运用智能手机、智能帮办代办服务等目前突出、紧迫需求，切实保障老年人基本服务需要基础上，逐步总结积累经验，建立长效机制，让老年人更好地适应并融入智慧社会，在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。
二、工作目标
聚焦涉及老年人生活、办事和享受养老服务的高频事项（主要包括就医、出行、亮码、扫码、聊天、缴费、购物、文娱、用机、安全等应用场景），通过开展针对老年人的学习智能手机应用培训和帮办服务，解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难，提升老年人数字化技能水平，增进老年人福祉。2021年9月底前，完成100万人次以上老年人智能手机学习培训和帮办服务。
三、活动名称与活动口号
为配合此次为民办实事项目开展，市民政局会同相关部门和社会力量，开展的活动名称为：长者数字生活“随申学”，宣传口号为：“智能时代 银发畅行”。
四、任务分工和指标
（一）上海市大数据中心。探索“一网通办”的适老化“改进”，与东方网推出“一网通办”应用辅导活动，集结宣传推广、答疑解惑、辅导培训的核心服务团队，同时招募社区志愿者、公益人士等共同加入，搭建老年朋友家门口的“一网通办学习充电站”和“一网通办”社区咨询服务点，为社区老年朋友提供常态化服务。计划完成培训和帮办共40万人次。
（二）全市部分公益基地。推进全市文化场馆类、公共交通类、医疗类、银行类公益基地设立老年人智能技术体验场景和服务点，由志愿者为老年人进行面对面、手把手指导，帮助老年人在生活场景中提高运用智能技术的能力和水平，并通过“公益上海”平台上的长者数字生活“随申学”工作模块对活动开展情况进行记录。计划完成培训和帮办共25万人次。
（三）上海开放大学。将加强老年人运用智能技术能力列为社区教育的重点内容，研发智能技术运用的主题学习课程资源，编制老年人智能技术运用手册，联合各区社区学院、社区学校，采取线上线下相结合的方式，开展组班课程培训。同时培育一批智能技术运用助学志愿者，面向老年人提供互助帮扶服务。计划完成培训共20万人次。
（四）全市养老服务机构及场所。各区民政局在已创建为“公益基地”的各类养老服务机构及场所（包括养老机构、长者照护之家、社区综合为老服务中心、老年日间照护机构、助餐服务点、老年活动室等）中统筹协调相关资源，组织开展针对老年人智能技术运用的线下授课，并通过“公益上海”平台上的长者数字生活“随申学”工作模块对活动开展情况进行记录。计划完成培训和帮办共15万人次。
（五）其他。鼓励各相关部门和企事业单位积极引导社会组织、社区工作者、社会工作者、志愿者等力量参与此次活动。支持市委老干部局发动离退休干部志愿者开展上海市离退休干部“乐龄申城·G生活”志愿服务活动。灵活运用“时间银行”、“老伙伴计划”、“老吾老计划”等项目资源，多种渠道引导老年人了解新事物、体验新科技，积极融入智慧社会；享受到智能技术所带来的便捷。
五、工作进度安排
1.部署启动阶段（2021年1月—3月）。各区民政局在辖区内选择合适的养老服务机构及场所至少开展一次相关培训或教学活动，并通过“公益上海”平台上的长者数字生活“随申学”工作模块对活动开展情况进行记录。培训活动应严格落实疫情防控相关工作要求。
2.深化推进阶段（2021年4月—9月）。在全市范围内全面组织开展相关培训活动，提供帮办服务，预计6月底前共完成60万人次的培训和帮办，9月底前完成百万人次的年度指标（以长者数字生活“随申学”工作模块记录数据为准）。
3.常态化持续阶段（2021年10月—12月）。总结工作成效，持续开展相关培训活动和提供帮办服务，常态化帮助解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难。
六、工作要求

（一）高度重视，落实责任。各单位要充分认识该项目对增进老年人福祉的重要意义，明确工作机制和责任人，制定实施方案，需通过长者数字生活“随申学”工作模块对活动开展情况进行记录的，应安排专人负责日常操作。
（二）需求导向，务求实效。从老年人的迫切需求入手，注重其实际体验，积极创造场景式教学环境，提升老年人对智能技术的实际运用能力。
（三）强化宣传，社会参与。运用多种渠道及时宣传相关培训和帮办信息，广泛动员多方力量，营造良好舆论环境。
（四）严格防控，有序培训。各类培训、辅导、咨询、答疑活动应符合本市疫情防控工作要求，首阶段活动（3月底前）主要应在具有疫情防控条件的公益基地和网点内开展，并将参与人数控制在20人之内，一般情况下不在老年人家中进行面对面接触。
（五）防范风险，安全规范。开展活动的公益基地、公益网点和相关志愿者应当张贴或佩戴统一标识，依照“服务手册”规范地开展服务，并在服务过程中主动保障服务对象的信息安全、支付安全等权益。
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